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SZEMLE. 
J o g a l k o t á s . 

A magánjog nemzetközi egységesítése. 

A Nemzetek Szövetségének létrejötte és annak az Egyez-
ségokmányban lefektetett programmja u j életre keltette azon 
— u. n. világjogi — törekvéseket, amelyek egyfelől a nemzet-
közi jog teljes kodifikálását, másfelöl a tételes jogok rendsze-
res nemzetközi egységesítését kívánják megvalósítani. Rövid 
néhány esztendő alatt a népszövetségi szervek és intézmények 
eredményes működése, különösen pedig azxennek révén létrejött 
számos és nagyjelentőségű nemzetközi egyezmény sikere, az 
1924. szeptemberében megtartott ötödik közgyűlésén már a 
Népszövetséget magát is arra indította, hogy az eddigi csupán 
esetszerii egyezménykötés túlszárnyalásával egy általános nem-
zetközi jogalkotás alapköveit lerakja. 

Elsőül a nemzetközi jog kérdése került a svéd delegáció 
kezdeményezéséből a közgyűlés napirendjére. Habár ennek 
"megvitatása során a nemzetközi jog olyatén rendszeres kodifi-
kálását, amilyen a santiagói pan-a.merikai konferencia határo-
zata folytán az Újvilágra nézve már készül, nálunk a közel 
jövőben megvalósíthatónak nem is -találták, mégis kivétel nél-
kül elismerték a fokozatos szabályozás szükségességét s ily 
értelemben mondotta ki a közgyűlés, hogy a Nemzetek Szövet-
sége „hozzájárulni" kiván a nemzetközi jog kodifikálásához. 
E kijelentés óvatos hangsúlyozása mellett a közgyűlés a szabá-
lyozás előkészítése céljából egy Szakértőbizottság kiküldését 
határozta el, melynek feladatává tette: 1. a nemzetközi szabályo-
zásra alkalmasnak és kívánatosnak látszó joganyag ideiglenes 
jegyzékbefoglalását; 2. ennek a N. Sz. titkársága utján az 
egyes államok kormányaival leendő közlését; 3. a kormányok 
állásfoglalásai révén szabályozásra érett kérdések előterjesz-
tését és véleményezését. 

Az ekként kiküldött bizottság a nemzetközi jognak szám-
szerint tizenkét speciális és gyakorlati érdekű kérdését vette 
programmjába, melyek közül a közeli szabályozásra legalkal-
masabbnak kínálkozó hét tárgyat véleményes Questionnaire-ek 
formájában kidolgozva ez év februárjában terjesztette a N. Sz. 
titkársága utján az egyes kormányok elé, kérve álláspontjuk-
nak, 1926. október 15-ikéig való közlését.*) 

A tételes jogágak közül elsősorban a magánjog áll az 
egységesítő törekvések homlokterében. Akadtak ugyan irodalmi 
szószólói egy nemzetközi büntetötörvénykönyv tervének is, 
mint pl. Ferri, Lindenau, Loubat és mások, azonban kevés 

*) A h é t Quest ionnaire anyaga: 1. Állampolgárság. 2. Pa r t i ' t enge r . 3. 
Diplomáciai kiváltságok és mentességek. 4. Ál lamok felelőssége a te rü le tükön 
külföldi személyekben vagy j avakban okozot t kárér t . 5. Nemzetközi értekezletl 
é s szerződéskötési e l járás . 6. Kalózkodás elleni védelem. 7. Tengeri j a v a k kiak-
názása. — Külön r appor tokban dolgozta ki a b izo t t ság a k iada tás , az á l lami 
területemmii bűnvádi illetékesség, az ál lami ha jók és az elbir toklás kérdéseit 
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visszhangra találtak. Ezzel szemben a magánjog egységesítésit 
a Népszövetség is céljai közé iktatta. 

Másfél évezredet érintő korszakos történeti folyamatok 
tesznek tanúságot a magánjog egységesítése mellett s ennek 
szükségességét a porosz Landrechttel megindult territoriális 
jogfejlődés sem cáfolja meg, hanem csupán oda mutat, hogy ko-
runknak gyökeresen megváltozott viszonyai folytán a római jog 
tételszerü alkalmazása már idejét multa. Az egységes jog kí-
vánalma kettős irányban érezteti hatását. Az egyikben közvet-
lenül, de kicsiny körre utalva akként, hogy egyes kérdések egy-
séges szabályozásáról nemzetközi egyezmények gondoskodnak. 
A másik, még pedig fontosabb hatás abban nyilvánul, hogy a 
tételes jogalkotások világszerte kölcsönös és folyvást erösbbödö 
befolyást gyakorolnak egymásra s minden ujabb tételes jogi 
reform nemzetközi összehasonlítás és alkalmazkodás révén a 
jogegységesitésnek egy-egy ujabb állomásává válik. 

Számtalan példa bizonyítja a tételes jogalkotások köl-
csönhatását. így Napoléon code civil-je után készült a badeni 
Lanúrecht, a hollandi, olasz, spanyol, portugál és román pol-
gári törvénykönyv. Sokat merített a Code Napoléonból a német 
polgári törvénykönyv is, különösen a forgalmi jog terén, de 
egyebütt is, mint pl. a házasságkötésre, gyámságra és a vétlen 
felelősségre vonatkozó rendelkezéseiben. A svájci kötelmi és 
általános polgári törvénykönyv huszonöt kantonális jog egysé-
gesítés ének eredménye. Jogintézmény novelláris átvételének 
legújabb érdekes példája az 1925, március 7-én kelt francia 
törvény, mely az angol és német jogból adaptálja a korlátolt fe-
lelősségű társaságok intézményét. Az u j olasz kereskedelmi 
törvényjavaslat indokolása pedig egyenesen elismeri, hogy 
szerkesztői a hazai jog tökéletesítése érdekében kötelességük-
nek tartották onás nemzetek kereskedelmi törvényeinek felhasz-
nálását/sőt az egységes nemzetközi jogalkotási törekvések 
figyelembevételét is, mely — úgymond — „jellemzi a háború 
után a köz- és magánjogi téren felujult tudományos tevékeny-
séget". 

S valóban, mintha a háború ellenhatása is mutatkoznék 
napjaink jogtudományának kozmopolita irányában, mely a ha-
talmi politika által megosztott emberiséget egy egyetemes jog 
kötelékeivel akarja egybekapcsolni. Nem számítandók ide a 
háborús ideológiának itt-ott még mindig fakadó utóhajtásai, 
amelyek majd nyilt, majd leplezett politikai mellékcélok érdeké-
ben hangoztatják az unifikáció jelszavát. A háborúnak emii-
tett humanisztikus ellenhatása azonban mindenkor maradandó 
tényezője lesz a jogegységesitö törekvéseknek. Ez az eszmény 
szolgál a fentebb vázolt történeti, gazdasági és jogi szempontok 
mellett a jogegység legmélyebb indokául: erkölcsi forrásául. 

A nemzetközi jóbiszem és bizalom sehol sem életbevágóbb, 
mint épp a magánjogban, melynek leglényegesebb elveit teszik 
ki, minélfogva ezen erkölcsi nézőpont is kiválóan kedvez a 
magánjog világjogi rendeltetésének. 

Nyilván e jogfejlödési irányzat felismerése s nem egyedül 
a római jog történeti reminiszcenciája*) vezette az olasz kor-

*) Szívesen használ t szólam I tá l iában: „ I piú nobili aspirazioni d e l 
pensiero gluridlco la t ino ." 



.277 

mányt akkor, amidőn ugyancsak a Népszövetség ötödik köz-
gyűlésén felajánlotta a magánjog egységesítése céljára Rómá-
ban, olasz költségen fentartandó intézet alapítását. Az 1924. 
szeptember 30-án tartott teljesülés- osztatlan elismeréssel fo-
gadta az ajánlatot. Az erről szóló határozat minden aggály 
eloszlatása céljából hangsúlyozza a felállítandó intézet népszö-
vetségi és nemzetközi jellegét, mely ugy munkálati anyagában, 
mint tagjainak összetételében szem előtt tartandó. Evégből • a 
közgyűlés az intézet szervezetének, hatáskörének és működé-
sének részletes megállapítását a népszövetségi tanács és az 
olasz kormány egyetértő szabályozására tartotta fenn. 

A f. év április havában létrejött ezen szervezeti szabály-
zat az intézet feladatául tűzi: 1. azon eszközök tanulmányozá-
sát, amelyek áz egyes államok magánjogainak összhangba ho-
zatalát és egyeztetését lehetővé teszik; 2. nemzetközileg egyön-
tetű magánjogi jogalkotás előkészítését. E feladat megoldásá-
ban az intézet a Népszövetség vezetése alatt, a szellemi együtt-
működés bizottságával, továbbá a nemzetközi munkahivatallal 
és a Népszövetség technikai szervezetével karöltve, ezek mun-
kálatainak figyelembevétele mellett tartozik eljárni. A munkála-
tok anyagát az intézet igazgatótanácsa állapítja meg, de joga 
van minden államnak, a Népszövetség valamennyi szervének 
és minden nemzetközi-jogi egyesületnek a Népszövetség tanácsa 
utján javaslatokat tenni. 

Immár csak az olasz törvényhozás jóváhagyása szüksé-
ges az intézet felállításához s minthogy az erre vonatkozó tör-
vényjavaslatot a minisztertanács az olasz napisajtó közlései 
szerint már benyújtotta, remélhető, hogy az intézet még ez év-
ben megkezdi kétségkívül jelentősnek ígérkező tevékenységét. 

Mindenekelőtt legfontosabb feladat a jogegységesités 
anyagának megállapítása. Nincs nézeteltérés aziránt, hogy van-
nak a magánjognak mindenütt sajátos környezeti viszonyok-
ban gyökerező intézményei, amelyek jogterületenként jellegze-
tesen eltérő, váltig partikuláris fejlődésnek vannak alávetve. 
Főként a családi és öröklési jogban érvényesülnek ezen u. n. 
nemzeti jogelemek s magától értetődik, hogy különleges fejlő-
désüket a világjogi irányzat egyáltalán nem veszélyezteti, an-
nál kevésbbé, minthogy e jogintézmények túlnyomó területi je-
lentőségüknél fogva a nemzetközi forgalom közvetlen érdekkö-
rébe rendszerint nem esnek. Többé-kevésbbé zárt s taxativé fel-
sorolható intézményekről van tehát szó, amelyekkel szemben 
áll a magánjognak világjogképes fötömege. Ezért az egységesí-
tés anyagának megállapításánál az „ideiglenes jegyzék" mód-
szere nem volna helyénvaló. Célszerű lesz ehelyett inkább az 
elvileg partikuláris jellegű intézményeket megállapítani s mint 
egységesítésbe nem vonható anyagot kihasítani. Ily negatív el-
járás számol azzal, hogy a magánjog általános szabályai, az 
ingó és immateriális javak dologi joga, az egész kötelmi és kü-
lönösen a kereskedelmi jog szükségképpen világjogi fejlődés 
tárgyai. 

Az anyagnak ezen univerzális tömegét sem lehet minden-
ben az egységesítés teljes fokáig vinni. Mig pl. a váltó, a keres-
kedelmi vétel, a tengerjog a legapróbb részletekig egységesen 
szabályozhatók, addig pl. a csödjog, zálogjog, a szerződések 
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c 
alaki kellékei tekintetében ezt ma legalább még bajos volna 
tervbe venni s meg kell elégedni a jogok lehető egyeztetésével. 
Hogy ez miképpen oldható meg, azt az összehasonlitó magán-
jog adatai alapján esetenként kell megállapitani. Néha egyes 
jogszabályok vagy intézmények részleges átvételével, bizonyos 
joghatások elismerésével, másszor teljesebb nemzetközi viszo-
nosság vagy jogsegély alkalmazásával lesz csak lehetséges az 
egyeztetést keresztülvinni. Egyszóval: szükségessé válik az 
anyagnak a világjog fejlesztése szempontjából való rendezése. 

A fejlődés élén a kereskedelmi jog halad. Mindenkor, de 
különösen a római jog kiszorulása óta a kereskedelmi jognak 
különállást biztosított az, hogy a kereskedő jogviszonyain zaj-
lik-áramlik elsősorban a nemzetközi érintkezés. Szükségletei-
nek csupán egy kozmopolita jog tud megfelelni, nem pedig a 
közpolgári jog, mely minden rendű és rangú ember egyszerű és 
egyéni jogviszonyait van hivatva szabályozni. Az a felfogás te-
hát, amely a kereskedelmi jog különállásával szemben az egy-
séges rendszerű magánjog mellett száll sikra, a világjog kiépí-
tésénél szóhoz nem juthat.*) Ezt a partikuláris fejlödésü in-
tézmények fentartása is megkívánja. 

Közvetlenül e partikuláris jogelemekhez fűződik a nem-
zetközi magánjog szerepe, mely ennélfogva a világjog fejlődé-
sével fordított arányban folyvást mind kisebb körre zsugorodik. 
Nagyrésze annak, amit ma nemzetközi magánjognak nevezünk, 
az eljövendő világjogba fog olvadni, minthogy a nemzetközi 
üörvényütközés tere fokozatosan szükülni fog. Miután pedig 
ezen kollizionál.is szabályok maguk is, söt mindenekfelett, egy-
ségesitendök lesznek,*) nincs kizárva, hogy hovatovább a téte-
les belföldi nemzetközi magánjogok fogalma is tartalom nélkül 
marad. 

Előrelátható, hogy mindezek, után a magánjog mai repd-
szere lényeges átalakuláson fog keresztülmenni. Fogalmak 
változása, uj fogalmak keletkezése az egész tételes jog elvekig 
ható átdolgozását, valóságos átértékelését fogja maga után 
vonni. A jogalkotás és jogértelmezés technikája sem maradhat 
a régiben. Viszont az is bizonyos, hogy az egységesítés meg-
valósításával a világérvényü magánjog a mai tételes jogokhoz 
képest hasonlíthatatlanul állandóbb, minden önkénnyel szem-
ben ellentállóbb lesz. A jogok nagyobb tisztelete fog elkövet-
kezni, ami, ha meglett volna, okvetlenül kizárta volna az .olyan 
elbánást, amilyenben a békeszerződések a legyőzött államokat 
és polgáraikat magánjogaik tekintetében is részesítették. Na-
gyon igaz a tétel, hogy az egyenlő jog értékesebb a bár helye-
sebb; de sokféle jognál s egyedül amaz képes az emberiség bé-
kés együttműködését, gazdasági és kulturális fejlődését biz-
tosítani. Dr. Barát Sándor. 

*) Vivante, aki egy emberöl tőn keresztül harcol t az egységes magán jog i 
tö rvénykönyvér t i mos t ezen á l láspont jának elejtését indokol ja „ L ' a u t o n o m i a del 
d i r i t to commerciale de 1 progett i di r i f o r m a " cimü cikkében (lásd Di r i t t o e p ra t i ca 
commerciale, 1926. Fasc. I.). 

*) A vételre, vállalkozási és szolgálati szerződésre vona tkozóan az In te r -
na t iona] Law Associat ion 1926. bécsi konferenciá ja m á r is kidolgozot t egy rész 
letekbe menő szabálytervezete t . 


